

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 »
	Semestre 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS DIARIO DE LA MAÑANA Redacción y Administración: Mercado, 12 Teléfono 273 NUM. 773

EL PROBLEMA DEL TRIGO

Comentarios a la nota del Directorio

Dicha nota revela claramente la honda preocupación de quienes gobiernan ante la gravedad inmensa que para toda la economía nacional representa el malestar del labrador, a causa de la depreciación de sus productos, pero contiene errores que, si no son de imprenta, hay que atribuirlos a una equivocada información.

La cifra de 39 millones de quintales métricos que ahora nos dan como cosecha obtenida en 1923 es menor que la de 42'7, que recientemente publicó la Junta Consultiva Agronómica.

Se calcula el consumo de pan, a razón de 110 kilos anuales por habitante, en 24 millones, y se afirma que sobran 12 millones.

Oficialmente se ha calculado hasta ahora el consumo en 34 millones (unos 170 kilos al año por habitante). Nosotros hemos creído siempre que no era inferior a 180 kilos, o sean 36 millones de quintales métricos.

Si la cifra de consumo de trigo para pan fuese de 24 millones, añadiendo cinco para la siembra y de uno a dos millones para los demás usos industriales de la harina, tendríamos en cifras redondas 30 millones.

Veamos con cifras fidedignas la producción de trigo en España y su importación. La suma nos dará el consumo, ya que hasta hace pocos años no hubo superávit.

DECENIO 1905-1914	
	Millones de quintales
Cosecha mínima	25'1
Idem máxima	40'4
Promedio	33'2
Mínimum de importaciones anuales.	0'7
Máximum de id. id.	8'6
Promedio	2'3
QUINQUENIO 1915-1919	
Cosecha mínima	35'1
Idem máxima	41'4
Promedio	38
Mínimum de importaciones anuales.	0'5
Máximum de id. id.	3'7
Promedio	2'4
AÑO DE 1920	
Cosecha	37'7
Importación	4'8
AÑO DE 1921	
Cosecha	39'5
Importación	4'6

De estas dos últimas enormes cifras de importación (compras del Estado), que representan más del duplo de la importación normal en años en que las buenas cosechas las hacían innecesarias, proviene el sobrante acumulado, que está pesando de manera abrumadora sobre el mercado nacional. No hay que olvidarse de añadir las 100.000 toneladas que entraron después de presentado el proyecto de ley de prohibición, ni tampoco de la pesadumbre de las fabulosas importaciones de maíz que se han venido realizando.

El consumo de trigo en España, siembra incluida, se acerca más a los 41 millones de quintales que a ninguna otra cifra. Actualmente sobra trigo en España, por la buena cosecha y por el «stock» de años anteriores; pero en modo alguno 12 millones de quintales, ni la mitad, ni aun la cuarta parte. Averiguarlo no es difícil, y a nadie más que a los agricultores interesa que ello se averigüe, y pronto.

En cuanto al coste de producción, entresacamos de unos datos de los servicios agronómicos el promedio de 450 pesetas por hectárea. De otros, que hizo públicos el «Boletín de la Asociación de Agricultores de España», proporcionados por agricultores de diferentes provincias, se hace subir a aquél a 600 pesetas.

Mi opinión particular, después de treinta años de profesión agrícola, es que el coste rebasa las 500 pesetas. Si en un año de buena cosecha, en general, como el pasado, con diez quintales métricos por hectárea, sólo se pueden obtener 41 pesetas al precio corriente, fácil es calcular la pérdida que la agricultura cerealista tiene, al verse forzada a ceder el trigo (y lo mismo puede decirse de los demás cereales), por bajo de su coste.

No recogemos otras cifras relativas a relación entre los precios de trigo y pan, porque esto nos llevaría muy lejos. Todos los trigos no rinden lo mismo; los hay que rinden menos de 70 kilos de harina, y los hay que rinden más de 85. De 100 kilos de harina se obtienen cantidades de pan variables, que fluctúan entre 125 y 145 kilos de pan, según que sea muy metido en harina o pan esponjoso, de mucha agua.

De todos modos, es de agradecer, en medio de la desgracia que padecemos los agricultores, que estos problemas, tan graves, se traten serenamente por el Gobierno, ya que no siempre suele pasar lo mismo, y así nos vemos como nos vemos,

JESÚS CÁNOVAS DEL CASTILLO.

alsaciano—. He dicho sólo que no quería separarme de él. Y estoy tranquilo; mi perro es listo, y dentro de dos o tres días volverá a mi casa. Mientras que si os lo hubiera vendido, para llevarlo a América, no habría podido atravesar el Atlántico a nado para encontrar a su viejo dueño.

De la Lotería de Navidad

Los oscenses agraciados con el segundo premio, no han cobrado

Como saben nuestros lectores la Fortuna ha sido pródiga este año con algunos oscenses. Cinco vigésimos del número premiado con el segundo premio fueron vendidos en la Administración del señor Buisán y adquiridos por personas que son oscenses o que viven en Huesca.

No sabemos qué es lo que ha podido ocurrir, pero es el caso que los agraciados con el mismo premio en otras capitales han cobrado ya sus participaciones y en Huesca no se ha recibido todavía la orden de pago. Será debido esto, sin duda, al exceso de trabajo que pesa estos días sobre la Dirección general de Loterías. No obstante, sabemos que uno de los agraciados ha dirigido un telegrama al Directorio suplicándole que se envíe a Huesca rápidamente la orden de pagar.

En la madrugada de ayer llegó procedente de Estrada (Pontevedra) el culto actuario de este Juzgado y querido amigo nuestro don Constantino Lorenzo, poseedor de tres vigésimos que repartió en participaciones entre sus amigos. El señor Lorenzo, que tenía que realizar un largo viaje llevando consigo la tontaría de millón y medio de pesetas (tres vigésimos) rogó telegráficamente a su íntimo amigo don Agustín Delplán, también agraciado, que se trasladase a Galicia para hacer el regreso a Huesca en compañía. Así lo hizo el señor Delplán, reconociendo el acierto de su amigo. Como decimos, en la pasada madrugada llegaron los señores Lorenzo y Delplán, acompañados desde Zaragoza por varios de los agraciados.

El señor Lorenzo espera el momento de cobrar, para canjear por dinero, las participaciones entregadas a sus amistades.

Tutor desaprensivo

BARCELONA, 4.—La policía ha detenido a un individuo que era tutor de un menor y que se ha gastado tranquilamente trescientas diez y ocho mil pesetas que pertenecían al niño.

Ha ingresado en la cárcel, quedando a disposición del Juzgado.

Las impresiones de un inglés en su viaje por Castilla

LONDRES, 4.—El «Times» publica un artículo de su corresponsal, interesante por la impresión que da de un viaje realizado por Castilla. Describiendo sus observaciones por varias poblaciones, el corresponsal dice que en las ciudades castellanas existe una curiosa lucha entre el antiguo y nuevo sistema de vida. Dice que se puede viajar por rápido, pero con mayor comodidad que velocidad, desde la frontera pirenaica, por Palencia, Valladolid, el Guadarrama y Toledo hasta los límites meridionales de Ciudad Real. Sin embargo, por todas partes, excluyendo Madrid, en vano se buscará señales que signifiquen progreso.

Esa buena gente no está para

que se le empuje. En Burgos se notan las apereencias del siglo xx. Puede oírse el ruido arrogante de pesados coches de excursión, nuevas quintas enclavadas a lo largo de la vía férrea, pero en cambio es imprescindible usar mantas al estilo de un siglo atrás. En Avila, la lucha por la nueva concepción de las cosas, es muy débil; ni el tiempo ni la guerra han influido en nada.

Es verdad que en el extremo occidental de la ciudad, sobre los parapetos de granito, el ruido de maquinaria moderna rompe el silencio de las callejuelas de su alrededor, pero el resto es repulsivo a toda empresa. El pasado fué precario, pero preñado de grandes hechos; el presente es mezquino.

CRONICAS DE NUEVA YORK

¿Cuánto tarda usted en vestirse?

Todo en los Estados Unidos es cuestión de rapidez.

En ninguna parte se vive con ligereza más nerviosa. Aquí es donde tiene una significación más profunda aquello de que el tiempo es oro.

El hombre que va aquí a la barbería a hacerse cortar el cabello, se hace limpiar los zapatos y acicalar las uñas al mismo tiempo y simultáneamente lee la última edición de su diario favorito.

No sólo se vive ligero aquí sino que a la tumba se va con el máximo de rapidez. Los muertos llegan al cementerio en automóvil, atravesando las calles a toda velocidad. Y ya el más famoso empresario de pompas fúnebres ha anunciado que está estudiando su nuevo plan de hacer su servicio en aeroplano, a causa de que la gran conglomeración del tráfico no permite ir a los automóviles con suficiente rapidez. «Si en tiempo de la epidemia de la influenza española hubiera tenido yo un servicio de aeroplanos para enterrar a mis clientes, dice, habría podido ganar veinte veces más de lo que gané».

En las fábricas, en las oficinas comerciales, en todas partes en los Estados Unidos, el trabajo se somete a un cartabón preciso en el cual a cada operación se le asigna un tiempo determinado. Si usted está haciendo en un torno la cabeza de un tornillo, se sabe que su máquina y usted deben producir tantas cabezas por minuto. Si está envolviendo paquetes en una casa comercial, se sabe que debe envolver tantos paquetes por hora. Y lo mismo si dirige cartas en máquina de escribir, o haga lo que haga.

Todo lo anterior está muy bien, pero he aquí que estos señores técnicos en velocidad no se conforman con sistematizar el trabajo de los negocios sino que invaden también el hogar y pretenden decirle a usted cuánto debe demorarse en cada cosa que hace en su propia casa, si

quiere considerarse un hombre eficiente.

Vea usted, por ejemplo, cómo tratan el problema del vestirse en la mañana. De acuerdo con las conclusiones a que han llegado los especialistas de este ramo, usted no debe demorar en vestirse más de tres minutos siete segundos en verano y no más de tres minutos cuarenta segundos en invierno.

Y no crea usted que esto lo dicen así no más, en globo, sino que entran en detalles. En esta operación de vestirse en menos de cuatro minutos no se incluye el baño, sino que se parte desde el momento en que la persona va del cuarto del baño a su dormitorio, operación para la cual se asignan cuatro segundos. Por cierto, esto depende de la distancia en que está el baño del dormitorio. Conozco casas en mi tierra nativa donde hay que atravesar tres grandes patios para ir del dormitorio al baño. Pero en los Estados Unidos cuando el baño no está contiguo al dormitorio, está muy cerca de él. Las diversas operaciones de vestirse son treinta y tres y las que demoran más toman quince segundos; tales son, por ejemplo, ponerse la camisa y ponerse los zapatos; la que demora menos es ponerse el sombrero, lo que toma un segundo.

¿Cuánto demora usted en vestirse? ¿Demora más de cuatro minutos? Entonces ya sabe que no es un hombre eficiente.

Dejando cuchufletas a un lado, la verdad es que el promedio de las personas pierden demasiado tiempo en vestirse y cierto es que si usted principia a tratar de hacer con más rapidez esta operación que tiene que repetir todas las mañanas, incidentalmente, por acción refleja, se habituará a hacer todo lo demás con mayor rapidez.

ALAMIRO CORONA.

ECOS...

Ha sido el general Primo de Rivera quien ha dicho en «El Sol», que el triunfo alcanzado por el partido obrero en Inglaterra, en las recientes elecciones generales, afectaría de modo positivo a la política de los países continentales.

Nosotros, por cuenta propia, decimos que no sólo la victoria del laborismo británico sino otros factores también importantes del mundo nos afectarán e influirán en la ruta de nuestra historia.

Si pensamos cuerdamente advertiremos que resulta algo trivial, algo ligero engolfarnos en disputas y controversias acerca de las posibles modalidades del incierto porvenir. Y, sobre todo, acerca del significado de las personas que mañana habrán de tomar a su cargo y riesgo el Gobierno de la nación.

¿Quién sabe si España y su historia se hallan pendientes en estos momentos de las hazañas de un desequilibrado antipoda o del desequilibrio de alguno de los astros que forman el esbelto cinturón de Orión!

En gran parte de la Prensa española se denuncia al Directorio militar las maniobras hábiles iniciadas por la genticilla política con miras a una organización que por lo maltrecha, en virtud de la anhelada y patriótica labor ejercida con aplauso unánime, jamás podría suponerse hubiera de retroceder.

Tal aperecimiento no lo consideramos indebido, y mucho menos inoportuno e injusto. Lo que sí nos sorprende es la candidez o excesiva buena fe de quienes creían en el abatimiento y anquilada situación de los políticos profesionales, precisamente por eso; por ser profesionales.

Sería tanto como suponerles capaces del suicidio o del heroísmo; y salvando algún caso aislado, ninguno de ellos ha tenido la dignidad suficiente, a pesar de los abundantes motivos para empuñar la pistola.

¿Será por heroísmo? La única heroicidad apreciada ha sido la del pueblo, en soportarlos tanto tiempo.

Separación, no es venta

Pierre Loti, viajaba por Alsacia cuando le llamó la atención un hermoso perro, propiedad de un

viejo labrador. El famoso literato le propuso que le vendiera el animal.

—¿Para qué queréis el perro?
—Para llevármelo en mi próximo viaje a América.

—¡Ah!—contestó el propietario—; imposible señor. Yo no quiero separarme de mi perro.

Un amigo de Pierre Loti, vecino de una aldea próxima, visitó al día siguiente al dueño del perro y se lo compró por una cantidad menor de la que ofreciera el novelista.

Este, lleno de justa indignación, reprocha al viejo su conducta y le dice:

—Me habíais dicho que no queríais vender vuestro perro.

—No, no—contesta sonriente el

Dr. L. López Buera

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.
RAYOS X. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS.

CONSULTA DE 3 A 5

Plaza de Aragón, 6, pral.—Zaragoza

Teléfono 01.253

LA TIERRA

SE VENDE EN LOS KIOSCOS DE VALERO Y DE SANZ Y EN LA ADMINISTRACIÓN DE MERCADO, 12, PRINCIPAL.

Labor del Directorio

Dos importantes proyectos acerca de Marruecos.—Una nota sobre el problema catalán.

En Palacio El problema catalán

MADRID, 4.—El Rey ha recibido la visita del ministro de los Países Bajos, del conde de Castillo de Jara y del general Burguete. La señora de este militar ha cumplimentado a la Reina doña Victoria.

Durante los días 13 y 14 del actual se celebrará en Palacio la ceremonia de la cobertura de varios Grandes de España y la toma de almohadas de algunas damas de la Reina.

En la Presidencia

El general Primo de Rivera ha recibido en su despacho de la Presidencia a una Comisión de Logroño integrada por la Diputación, Cámaras Agrícolas de la Propiedad, de Industria y Comercio y otras entidades riojanas. Ha presidido esta Comisión el comisario regio de Fomento don Luis Díaz del Corral y han solicitado del Directorio la protección a la ley industrial prohibiendo su aplicación a los vinos riojanos que no procedan nativamente de la comarca, pues de esta manera se evitarán las falsificaciones.

La Asamblea de catedráticos

Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de catedráticos de segunda enseñanza, discutiéndose el cuestionario que será objeto de votación mañana.

Consejo del Directorio

Dos importantes proyectos. A la hora de costumbre reunieron en Consejo los generales del Directorio, permaneciendo en deliberación dos horas.

Las referencias las facilitó a la Prensa el general Valle Espinosa, diciendo que el Directorio había estudiado y casi aprobado dos proyectos de decreto, relacionados con la acción de nuestro protectorado en Marruecos.

El primero de dichos decretos amplía las facultades concedidas al Alto Comisario de España en Marruecos, pues estima el Directorio que a la máxima responsabilidad moral e histórica de su actuación debe corresponder un máximo de atribuciones. Faltan algunos detalles de ultimación.

El segundo de los mencionados decretos en proyecto hace referencia a la unificación en un solo organismo central de todos los departamentos que tienen algo que ver con los asuntos del protectorado. Como es natural, se reserva al ministerio de la Guerra todo aquello que es de orden técnico, tal como la distribución y movimiento de fuerzas, desarrollo de operaciones y planes estratégicos.

En el mencionado organismo de centralización se unificarán los asuntos de Fomento, Hacienda, Gobernación y Estado que interesen a Marruecos y también los de la intervención civil en la zona de nuestro protectorado.

El general Valle Espinosa añadió que esto era una necesidad hondamente sentida y que acaso se debieran a la necesidad de este organismo los contratiempos que, aunque escasos, ha sufrido España en Marruecos.

Luego terminó diciendo: Sino han sido aprobados los decretos de referencia es debido a que faltan algunos informes complementarios.

Una nota del Directorio

En el centro de informaciones de la Presidencia fué facilitada a los periodistas una nota del Directorio, en la cual se alude a los comentarios que se han hecho respecto de la filiación política de algunas de las personalidades seleccionadas para constituir el Comité de la Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona.

Se afirma en dicha nota que a pesar de la significación política de esas personalidades, no puede decirse que el Directorio las haya elegido por respeto o inclinación hacia determinado matiz. Desde luego hace constar que tienen todas sus simpatías los catalanes que sustentan sus ideas monárquicas, en la seguridad de que la mayoría de la opinión catalana llegará a fusionarse con esas ideas cordial y patrióticamente.

Entiende el Directorio que este es el único camino para llegar a la prosperidad de España y para que España se presente ante el mundo, fuerte y respetada.

En esto se sintetiza el ideal del Directorio y hacia él van encaminados sus esfuerzos y los personales de su presidente, el general Primo de Rivera, que para lograrlo cuenta con los afectos creados durante su estancia en Cataluña.

Se añade en la nota que el nervio o la raíz de la región catalana es la ciudad de Barcelona, donde sólo por aberración pudo iniciarse una política separatista, para evitar la cual considera justificado el Directorio todo el máximo rigor, en espera de que la verdadera opinión catalana reaccione, apreciando lo bochornoso de aquellas propagandas.

Las obligaciones del Tesoro

El total de las cantidades cuyo reintegro ha sido solicitado

al vencer el primero de Enero las obligaciones del Tesoro ascienden a 55 millones de pesetas. Para cubrir las se sacarán a pública suscripción o a prorrateo, únicamente en Madrid.

Lo exiguo de la cantidad cuyo reintegro ha sido demandado se considera como un éxito en los centros oficiales.

Ayuntamiento de Zaragoza

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 18 del Pliego de condiciones del arriendo del Teatro Principal de esta ciudad, se abre concurso para elegir una obra en dos o más actos que será estrenada en dicho coliseo durante la temporada oficial que comprende desde 1.º de Octubre próximo a 31 de Mayo siguiente.

CONDICIONES

1.º Las obras que se presenten al concurso habrán de ser originales de autores aragoneses que no hayan estrenado ninguna otra en cualquiera de los teatros de Madrid.

Se entenderá por autor aragonés a los efectos del concurso, el nacido dentro del territorio que resida actualmente en él, o el nacido fuera que tenga su residencia fija en Aragón, con cinco años lo menos de anterioridad a la fecha del concurso.

El plazo para la admisión de obras terminará a las doce del día 30 de Junio próximo.

2.º Los ejemplares habrán de entregarse copiados a máquina o impresos, sin indicación de quien sea su autor, en el Negociado de Gobernación de la secretaría municipal, durante las horas hábiles de oficina dentro del expresado plazo.

3.º Cada ejemplar llevará en la cubierta un lema el cual se

escribirá también en el exterior de un sobre que se presentará juntamente con el ejemplar. El sobre deberá contener el nombre y señas del autor, la certificación o certificaciones libradas por la Alcaldía, con referencia al padrón vecinal del pueblo o pueblos donde resida o haya residido que sirvan para acreditar que el autor tiene residencia fija en Aragón con cinco años lo menos de anterioridad a la fecha de este anuncio, o la partida de nacimiento y certificación de la Alcaldía que demuestren que ha nacido en territorio y que reside actualmente en él.

4.º La elección de la obra que ha de ser estrenada será hecha por un jurado compuesto de personas competentes, cuyos nombres se publicarán al mismo tiempo que el fallo. Si el jurado entendiese que ninguna de las obras tienen mérito suficiente para ser representadas, el concurso se declarará desierto.

5.º Una vez que el jurado haya elegido la obra, se procederá por el señor alcalde a la apertura del sobre correspondiente y se hará público el nombre del autor.

Zaragoza, 30 de Diciembre de 1925.—El alcalde, Juan Fabiani y Díaz de Cabria.

Sociedad

Para nuestro buen amigo el culto maestro nacional de Alerredon Mariano Vispe Gil ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Rapún Arnal, de prestigiosa y conocida familia de Banariés.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, quedando concertada la boda para fecha no lejana.

Felicitemos a los novios y a sus respectivas familias.

INFORMACION DE BARCELONA

El problema catalán y la actuación del Directorio

Se considera necesario limar asperezas y obrar con buena voluntad

Declaraciones del capitán general

BARCELONA, 4.—El capitán general de Cataluña, general Barrera, ha recibido a los periodistas, ante los cuales ha hecho interesantes manifestaciones.

Un reporter le ha preguntado los motivos por qué no ha sido libertado el exconcejal señor Barberí, contestando el general Barrera que habrá sido por la falta de algún requisito, pero prometiendo que sería excarcelado inmediatamente.

—Ya ven ustedes, ha añadido el general, que esta orden demuestra bien manifestamente que no queremos ensañarnos con nadie. Mi gestión desde que me encargué de la Capitania general ha estado y estará inspirada en mi ferviente deseo de limar asperezas. Sólo hace falta buena voluntad por parte de todos. Si esa voluntad existe, los problemas pendientes se resolverán con facilidad y rapidez.

Ha terminado diciendo el general Barrera que el día 8 llegará a Barcelona el general Primo de Rivera para dar una conferencia ante las damas barcelonesas.

Más libertados

Han sido libertados los exalcaldes y exconcejales que fueron detenidos por haber firmado al famoso documento del Centro de Dependientes.

Guarda aprovechado

La policía ha detenido a un guarda de noche de la estación del Norte que se dedicaba a robar cuanto encontraba por los vagones. Se ha hecho un registro en su domicilio, que estaba convertido en verdadero almacén de objetos varios.

Una sentencia

La Audiencia ha condenado al somatenista que mató a un recluta a la pena de ocho años de reclusión temporal y 8.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

La venta de productos tóxicos

Cumpliendo órdenes del gobernador la policía ha hecho registros en varios cabarets, musicales y bares encontrando a dos súbditos franceses y un turco que se dedicaban a la venta clandestina de productos tóxicos. Los vendían en unas cajitas que simulaban monedas de cinco pesetas.

Una vista

Ha terminado la vista de la causa instruida contra José Alemani García. El fiscal, en vista de la prueba, ha modificado sus conclusiones en el sentido de solicitar para el procesado la pena de cadena perpetua en lugar de la de muerte. El defensor ha mantenido la suya pidiendo la absolución de su patrocinado. Se desconoce la sentencia.

CRONICA PARA «LA TIERRA»

Para adelgazar el abdomen

Estamos en la «estagione morta»; lo diremos en italiano, idioma ahora de moda, a lo que parece; porque con los idiomas sucede lo que con los botines; que están o no están de moda.

Ultéve, llueve mucho y hace mucho frío. ¿Qué diablos hace un ciudadano cuando la calle inhóspita le repele? Tremendo problema.

Unos lo resuelven encaminando sus pasos hacia la mujer. Son los amadores; los eternos amadores. Prole sanguínea de Don Juan, para los cuales la escena del sofá, es algo así como el universal compendio de toda razón de ser.

Otros se dirigen al teatro; tal vez para divertirse o tal vez para hacer atinados estudios sobre la estolidez del autor que escribe, del cómico que recita o del público que escucha.

Quien más, quien menos, todos huyen la pesadumbre de una niebla invernal que oprime y ahoga; éste se recluye en el libro; aquél en la gula y en el zumo del lúpulo... nosotros, en tales casos vamos en pos de un espectáculo intenso, dramático y cruel: entramos en la sala de juego. ¿Campo de experimentación? ¿Laboratorio? ¿Infierno? ¿Manicomio? Lo que queráis.

No son hombres los que se agrupan alrededor de la mesa. Son almas; almas en pena. Vedlas...

De entre todos estos hombres que afanosamente trafican con su tranquilidad, hay uno que atrae nuestra atención. Es un hombre obeso; una enorme mole de grasa se interpone entre la parte anímica de este ser—que debe radicar como en todos en el pecho—y la mesa de juego; algo así como medio metro de tocino. Quizá todo él sea tocino.

FUMAD PAPEL

Imperial

Elegante estuche a 10 céntimos. De venta en todos los estancos. Depósito exclusivo para la provincia, Ignacio González.—Huesca.

Teatro Odeón FUNCION PARA HOY Sábado 5 de Enero 1924

Función extraordinaria dedicada a los NIÑOS

Estreno de la comedia sentimental en cinco partes,

Chiquilín, hospiciano

interpretada por el precoz y diminuto actor, JAKIE COOGAN.

La graciosa cómica en dos partes,

GANDULIIS AGUDA

Sesión GRAN MODA, a las seis y media.

Sesión NOCHE, a las nueve y media.

PRECIOS: BUTACA, 0'50 GENERAL, 0'25

Nota.—En las dos sesiones con cada localidad se REGALAN DOS ENTRADAS PARA NIÑO.

200 pesetas 200

EN MONEDAS DE DOS, UNA Y MEDIA PESETAS DISTRIBUYE ENTRE LOS

Panes de Reyes

QUE ELABORA LA CONFITERIA

La Ceres

LA SUIZA

GRAN EXPOSICION EN JUGUETES DE TODAS CLASES Y BONITOS CAPRICHOS PARA REGALO

Roscones de Reyes

CON BONITAS SORPRESAS Y REGALO EN MONEDAS DE PLATA. REGALO DE UNA MONEDA DE ORO.

Coso Alto, 17

Teléfono 218

Teatro Odeón Domingo 6 Enero 1924

Estreno del octavo capítulo de la gran serie mundial,

Los misterios de París

Gran Festival de Jota

por los campeones de Aragón y la notable RONDALLA CALABIA CANTADORES

Consuelo Navarro. Pedro Montalbán. Cecilio Navarro.

BAILADORES

Hermanos Navarro

Manuel Casabona y Mercedes Moliner

Mercedes Navarro y Luis Bascuas

Rondalla del maestro Calabia

Es un jugador valeroso e incansable. En cada jugada—intervalo de unos segundos—traiega verdaderos montones de plata y de fichas.

Como sentado no puede estar—porque sus brazos no alcanzan tantos números como quiere abarcar—y como tampoco puede de pie porque la pesadumbre de su cuerpo pide un punto de apoyo, este hombre, en un movimiento constante, se levanta y se sienta aplastando su abdomen sobre la mesa.

Gana; los montones de plata se arremolinan en su sitio sin tener tiempo a ordenarlos porque la jugada inmediata le requiere. Pierde; la raqueta del «croupier», más diligente, le despeja el lugar. Entonces febrilmente busca en su faltriquera y aparecen nuevos billetes.

Y así una hora y otra hora; un día y otro día. En la lucha incansante suda y tiene sed; un criado de calzón corto le aporta cer-

za; la bebe de un trago sin saber lo que bebe.

Observemos de pasada, que al final de la lucha, suele quedar sin blanca.

Este hombre nos intriga, nos obsesiona, nos da lástima. Casi estamos a punto de acercarnos a él y decirle:

—Señor: ¿a qué se afana usted y trabaja tan en balde? Si lo que usted pretende es quedar despojado de sus dineros, no le sería más cómodo, al entrar en el Círculo; ir derecho al «cointoir» y entregar lo que usted suele perder todos los días?... Y después de cumplida esta obligación, descansar en una amplia butaca... no que así...

Pero no; tal vez fuéramos indiscretos. Quién sabe si este hombre rico está enamorado de una dama que exige implacable, para abrir el paraíso de sus gracias, que ese terrible abdomen desaparezca y el pobre hombre se afana, se afana...

ANTONIO DE GOLLURI.

Madrid, Diciembre, 1923.

Los defensores de Mateu y Nicolau piden su indulto al Directorio

Primo de Rivera afirma que será estudiada con detenimiento la sentencia

MADRID, 4.—Conocida la resolución del Tribunal Supremo, confirmando la sentencia recaída en el proceso instruido por asesinato del señor Dato, los defensores de Mateu y Nicolau, condenados a muerte, reuniéronse en compañía de los letrados que defendieron a los demás encarcelados en el asunto y acordaron dirigirse a la Presidencia del Directorio con objeto de entrevistarse con el presidente del mismo general Primo de Rivera. El acuerdo fué cumplido hoy mismo y ante el marqués de Estella suplicaron los letrados que el Directorio aconsejara a Su Majestad el Rey el ejercicio de la regia prerrogativa.

El presidente del Directorio contestó a tales requerimientos con estas palabras:

—Son ustedes muy buenos, y desde luego cumplen con su deber. Pero la sentencia no ha sido oficialmente comunicada al Consejo del Directorio. Por ahora sólo les puedo asegurar que cuando llegue a nuestro poder la estudiaremos con todo detenimiento, con arreglo a su importancia.

Nada más dijo el general Primo de Rivera.

La entrevista se dió por terminada, habiendo durado escasamente cinco minutos.

Al terminar la reunión que el Directorio celebró por la tarde, el miembro del mismo, general Valle Espinosa, confirmó las manifestaciones del marqués de Estella, diciendo que no les había sido notificada la sentencia y que ni siquiera incidentalmente se había tratado de este asunto.

Un periodista, interviniendo en la conversación, se extrañó de que hubiera sido llamado a la Presidencia el magistrado del Tribunal Supremo señor Bermejo, lo que hacía suponer a los periodistas que se trataba de algo relacionado con la mencionada sentencia.

El general Valle Espinosa contestó a tales requerimientos diciendo que, en efecto, había sido llamado el magistrado señor Bermejo, pero para tratar asuntos completamente ajenos al de referencia.

García Prieto, en Palacio

Expectación y revuelo

MADRID, 4.—Según costumbre esta mañana estuvo en Palacio el presidente del Directorio despachando con S. M. el Rey. A la salida no hizo manifestación alguna de interés.

En la puerta cruzóse el marqués de Estella con los exministros liberales señores Gárnica y marqués de Cortina quienes, según propia manifestación, deseaban cumplimentar al Monarca para expresar su agradecimiento en nombre del Consejo de administración de los Grandes Almacenes «Paris-Madrid», inaugurados en el día de ayer por el Soberano.

Poco después entraba en el regio alcázar el expresidente del Consejo de ministros don Manuel García Prieto. Su presencia produjo el natural revuelo, seguido de comentarios y algún que otro vaticinio político.

Acosado por los periodistas manifestó el marqués de Alhucemas que ésta era la primera

vez que cumplimentaba al Soberano, después de la crisis de Septiembre; y que lo hacía para testimoniar su agradecimiento al Monarca por la deferencia que éste tuvo el primero de año al enviarle un ayudante a su domicilio para felicitarle con ocasión de su fiesta onomástica.

La estancia del señor García Prieto en Palacio fué breve.

Los reporters, aludiendo a las anteriores manifestaciones, preguntaron al expresidente del Consejo de ministros:

—¿Las anteriores palabras son la verdad oficial?

García Prieto, visiblemente contrariado, replicó:

—La verdad oficial y única.

CARRERO, DENTISTA

EN HUESCA DEL 3 AL 6

Aprendiz para una salchichería, se necesita. Ramiro el Monje, 3 y 5, informarán.

POLITICA INGLESA

Se considera segura la formación de un Gobierno obrero

LONDRES, 4.—Han causado profunda impresión las últimas informaciones de Prensa, según las cuales se da como segura e inmediata la subida al Poder del partido laborista u obrero, sin alianzas de ninguna clase.

Afirma el «Daily Cronicle» que el jefe laborista Ramsay Macdonald volverá el sábado a Londres con lista la completa del Gabinete, la que sorprenderá de cierto a los cabalistas políticos. Macdonald prepara una política, un programa, que no será fácilmente derrotado.

No se cree posible que los obreros formen Gobierno para exponerse a una caída inmediata, ya que juzgan perjudicial la

repetición abusiva de la convocatoria al Cuerpo electoral.

En un artículo publicado recientemente por M. Ramsay Macdonald éste se declara partidario, caso de subir al Poder, de dar a los diputados la mayor libertad individual, aflojando los tornillos de la disciplina partidista, considerada como absurda.

Censura duramente la prerrogativa regia por la cual el Monarca puede disolver el Parlamento cuando quiera y afirma que, caso de ser consultado por el Rey, hará constar ante éste que el Gabinete obrero no le autorizaría a decidir por sí solo si las Cámaras deben ser disueltas o no.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Telesforo y San Simón Esclilita.

San Telesforo

Este Santo fué griego de nación, hombre de eminente santidad, de ingenio sobresaliente, y de extraordinaria grandeza de espíritu; cuya fama no sólo ilustró las vastas regiones del Oriente, sino que llegó a Roma, donde bien conocido su mérito, después de la muerte del Papa Sixto, fué elegido para sucederle en el día 9 de Abril del año 139.

Deseoso de dilatar el reino de Jesucristo, envió muchos obreros apostólicos a diferentes partes del mundo para que predicasen el Santo Evangelio, y la luz de su celestial doctrina ilustrasen a los pobres infieles sumergidos en las tinieblas de la idolatría, y aun en tiempos tan turbulentos como fueron los de su pontificado encontró lugar su solicitud para establecer varios reglamentos utilísimos sobre disciplina eclesiástica. Terminó su carrera con la gloria del martirio en tiempo del emperador Antonio Pío en el 5 de Enero del año 150.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy, mañana y pasado, respectivamente, en súplico de doña Hilari Coarasa, doctor don Manuel Dieste y don Mariano Galino.

Mañana, saldrá el Rosario de San Lorenzo a las seis, aplicándose por doña Petra Castanos (que en paz descanse).

Los cultos como primer domingo de mes tendrán lugar mañana en San Martín a las tres y media.

En la Compañía función solemne mañana por la tarde a las cinco y media, predicando el reverendo Padre Borrós.

En la Catedral

Hoy, a las tres, solemnes Vísperas y Maitines. Mañana, a las nueve y media, Misa de Pontifical predicando el muy ilustre señor don Miguel Muniesa.

Sufragios

Todas las misas que se celebran el domingo 6 del corriente, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros y en el Oratorio del Colegio Salesiano, serán aplicadas por el alma de doña Andrea Aguayo de Muzás.

Todas las misas que se celebran mañana domingo 6 de los corrientes, en la Real y Parro-

quia Basilica de San Lorenzo y la de las ocho treinta en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, serán aplicadas por el alma de don Mariano Galino García (q. e. p. d.) y todas las que se celebren los días 7 y 8 en la citada capilla del Santo Cristo, serán por la misma intención.

La viuda y familia, suplican y agradecerán la asistencia a dichos sufragios.

“LA TIERRA,” en Zaragoza

El conflicto obrero

ZARAGOZA, 4.—Continúa sin resolver el conflicto obrero planteado en las obras de los nuevos depósitos de agua, a causa de no acceder el arquitecto a la subida de los jornales, a ocho pesetas, que piden los obreros.

En el Hospicio

Ha tenido lugar en el Hospicio el tercer festival organizado para allegar recursos con que hacer regalos a los niños pobres el día de Reyes.

El acto ha sido muy brillante y concurrido.

Los bazares

El gremio de bazares ha visitado al gobernador para pedirle permanezcan abiertos sus comercios el día de Reyes.

Como dicha petición fué denegada por la Junta de Reformas Sociales, les ha dicho el gobernador que lo consultará a Madrid.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 4 del actual.

Interior 4 %	70'80
Exterior 4 %	84'75
Amortizable 4 %	87'20
Idem 5 % (antiguo)	95'00
Idem 5 % (1917)	95'00
Obligaciones del Tesoro	100'13
Acciones Banco España	554'00
Id. Compañía Tabacos.	245'00
Id. Azucarera (Preferentes)	00'00
Id. id. (Ordinarias)	00'00
Céds. B. Hipotecario 4 %	90'25
Idem idem 5 %	98'65
Idem idem 6 %	110'50
Acciones M. Z. A.	305'00
Acciones Norte	000'00
Obligaciones M. Z. A. I. ^a	281'25

Moneda extranjera

París, cheque	38'40
Londres, id.	33'56
New-York, id.	7'80

Se arrienda un local sito en el Coso Bajo, número 104, propio para tienda o almacén. Razón en el mismo.

Teatro Principal

GRANDES SESIONES DE CINE Y VARIEDADES PARA LOS DIAS 5 Y 6 DE ENERO DE 1924

Gran moda, a las seis y media. Noche, a las nueve y media.

Continuación de la hermosa película de gran éxito,

La novela semanal cinematográfica

SABADO.—Segundo tomo del libro primero, titulado,

LA RICA HEREDERA

DOMINGO.—Primer tomo del libro segundo, titulado,

UNA HIJA DE NADIE

La renombrada troupe

Hermanas Bárcena

Artistas enciclopédicas.—Pintoras rápidas.—Bailes de fantasía y de salón.—Canzonetistas.—Equilibristas.—Saltadoras y acróbatas.

EL DIA DE REYES FESTIVAL DE LOS NIÑOS.—Detalles en programas de mano.

“Royal Insurance,”

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos, Pesetas **651.963.875**

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

De Luis Esteso

«Teatro fácil» (16 comedias), 2 pesetas.

«La sala del crimen», novela, 2.

«Chistes míos y de ustedes», 400 chistes nuevos, 2. Cincuenta monólogos, 2.

Animales caseros, 1.

Pedidos: L. Santos, Carretas, 9, Madrid.

Se traspasa

La zapatería de viuda de Claver, calle de Ramiro el Monje, número 30, por no poderla atender su dueña; se dará en buenas condiciones. En la misma se vende una máquina de brazo.

Se venden puertas de todas clases y otros objetos, Razón, Coso Alto, 14, Huesca.

“La Catalana,”

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

FUNDADA EN 1865 DOMICILIADA EN BARCELONA RAMBLA DE CATALUÑA, 15 Y CORTES 624

Capital suscrito: 5.000.000 pesetas PRIMAS COBRADAS EN EL ULTIMO EJERCICIO PESETAS 16.222.084'70

SINIESTROS INDEMNIZADOS POR LA COMPAÑIA HASTA FIN DE EJERCICIO 1921: PESETAS 52.385.063'26

COMISIONADO PRINCIPAL EN HUESCA

DON ANTONIO AZNAR

Oficinas: CALLE DE ZARAGOZA, 3, bajos. Oficina de la Inspección en Zaragoza: COSO, 47 y 49 A CARGO DE D. AGUSTIN DONAQUE LAPUENTE

Se vende

Carbón superior, canutillo de carrasca a 0'25 pesetas kilo Calle Padre Huesca, número 29 CARBONERIA

El mejor pan de Reyes en

La Flor y Nata

SURTIDO EN FIGURITAS PARA REGALOS

José Ferrando Trisán

Mercado, 8 Confitería

Fonda El Universo

(JUNTO A LA ZONA).

Para el día de Reyes: EXQUISITOS CALLOS A LA MADRILEÑA

Una peseta ración.

Se vende una casa nueva

Calle San Salvador, número 10. Para informes, don Juan Bolea.

Ocasión Se vende casa en Zaragoza, con cuatro pisos y el firme, dos terrazas, una de verano y otra de invierno, palomar y gallinero, comodidad y muy higiénica. Produce mensual 900 pesetas y está vacante el mejor piso. Razón, Ciprés, núm. 1, principal, Huesca.

Traspaso Se hace de un piso para huéspedes, en punto céntrico, muy bien acreditado y con parroquia, por no poderlo atender sus dueños. Para informes, en esta Administración.

IMPRENTA EDITORIAL V. CAMPO

La grandeza de los Magos **CASA FRANCH** Especial en Juguetes - Huesca

Surtido completo para todos los gustos, para todas las edades. Juguetes prácticos. Juguetes instructivos. Juguetes humorísticos. Juguetes, muchos juguetes.

Hoy gran Exposición

Visita Casa FRANCH



Mujer triunfante

es la que pone sus encantos al amparo de la salud.

La mujer agostada en plena juventud por la anemia, regenera su organismo rápidamente, asimila vigor y energía, corrige radicalmente su inapetencia y recobra sus hechizos perdidos, con el reconstituyente que los médicos más ilustres recomiendan

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortuna, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificar la sangre y enriquecerla.

FABRICA DE MOSAICOS DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN
DESPACHO: PADREHUESCA, NÚM. 15.
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA

Material Eléctrico

Motores y lámparas nítida de medio vatio A E G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos

Uriel Hermanos
Coso, Alto, 24 y 26.—Huesca

Pida hoy mismo ejemplares de muestra de LA HORMIGA DE ORO (ILUSTRACIÓN CATÓLICA)

y después de hojearlos páselos a aquel amigo de usted que está preocupado porque no sabe cómo complacer a sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas maculadas y de procedencia sospechosa, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sonrojo.

Esta ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica; frecuentemente obsequia a sus favorecidos con números extraordinarios y hermosísimas tricomías propias para encuadrar.

Dedica páginas especiales a los niños y a las damas y tiene establecidas secciones fijas de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente costumbrista F. de P. Capella, en folletín encuadernable, en el que saldrá en breve la obra maestra. hace años agotada, EL SEÑOR LUCAS.

Si se suscribe por todo el año de 1924, se le enviará gratis la Revista hasta fin del actual.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

España: Año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7
Extranjero: Año 35 pesetas; América 30 pesetas

ADMINISTRACION: APARTADO 26 BARCELONA

Calzados Lloro

Se ha trasladado por deshaucho forzoso, y deseoso de favorecer a su numerosa clientela, liquida sus existencias a precios baratísimos

Padre Huesca, 3, principal
HUESCA

El Hogar y la Moda

publica tres números mensuales, en los que comprenden los últimos modelos de modas, dibujos, recetas, cuentos, etc.

Suscripción mensual, 1'00 pta.— Número suelto, 0'40 ptas.

LECTURAS

Un tomo mensual profusamente ilustrado, en el que constan los cuentos y novelas que los mejores autores hoy día publican.

PRECIO, 1'30 PESETAS

Suscripción al Hogar y Moda, con Lecturas, al mes, 2 ptas.

Se admiten suscripciones para todos los pueblos de la provincia.

La Pluma de Oro Plaza Mercado, núm. 3
HUESCA

“LA ACTIVIDAD”

Casa fundada en 1908

Gestión rápida de informes comerciales, garantizados y corrientes. Investigaciones personales, con absoluta reserva. Certificados de penales y última voluntad. Marcas de fábrica, nombres comerciales y patentes de invención.

DIRECTOR: Antonio Ordóñez.—Preciados, 64.—MADRID.

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

CASI REGALADOS

vendemos coches de ocasión de diferentes marcas: BUIK, ELIZALDE, FORD, HISPANO, etc., abiertos y cerrados, procedentes de cambios por

STUDEBAKER

La marca que se ha impuesto

Agencia STUDEBAKER Valencia, 295
BARCELONA

TRACTORES MOTORES

para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación

Agencia STUDEBAKER Valencia, 206
BARCELONA

Reglamento y Tarifas DE LA Contribución Industrial y de Comercio

Contiene todas las últimas Reales órdenes dictadas.

Precio: 7 pesetas.

De venta: Editorial V. Campo **HUESCA**

Lea usted **La Tierra**

Vinos defectuosos

Se compran en la fábrica del ANIS ARAGON en Tardienta y en sus almacenes de Jaca y Barbastro

El Gran Barato

Grandes rebajas

Del 1 al 31 de Diciembre

POR MODIFICACION EN EL BALANCE UN MES DE BENEFICIO PARA EL PUBLICO

Comercio de Tejidos y Confecciones

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orencio, 19

Lavadero Mecánico

Interesante para el público en general

Ha quedado abierto al público el LAVADERO MECANICO e higiénico, propiedad de JOSE GALINDO, sito en la Villa Conchita, junto a la fuente del Angel.

Para hoteles, restaurantes, posadas, casas de comidas y barberías, a precios convencionales.—El dueño de la lavadora mecánica invita al público a visitarla durante varios días.

Teléfono 54-286.—La ropa se pasará a recoger a domicilio

HERBELENA

(Nombre registrado)

Nuevo regenerador del cabello

de resultados sorprendentes para curar las enfermedades del cuero cabelludo y hacer renacer el pelo caído o enfermo. Véndese en la farmacia y droguería de don RICARDO COMPAIRE.—HUESCA.

Depósito general: Contamina, 18.—ZARAGOZA